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Número da pesquisa: CESOP-IBOPE/BR90.AGO-00229 
 
Título da Pesquisa: PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA 
 
Data: 08/90 
 
Tamanho da amostra: 3643 
 
Universo: ELEITORES DO BRASIL 

 
 
 SEXO  Sexo 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Masculino 1846 50,7 50,7 50,7 

2  Feminino 1797 49,3 49,3 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 IDADE  Idade 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  16 e 17 anos 151 4,1 4,1 4,1 

2  18 a 25 anos 855 23,5 23,5 27,6 

3  26 a 30 anos 542 14,9 14,9 42,5 

4  31 a 40 anos 852 23,4 23,4 65,9 

5  41 a 50 anos 561 15,4 15,4 81,3 

6  51 e + anos 682 18,7 18,7 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 regiao  Região 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Sul 620 17,0 17,0 17,0 

2  Sudeste 1649 45,3 45,3 62,3 

3  Centro-Oeste 250 6,9 6,9 69,1 

4  Nordeste 950 26,1 26,1 95,2 

5  Norte 174 4,8 4,8 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   
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 cond  Município 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Capital 885 24,3 24,3 24,3 

2  Periferia 405 11,1 11,1 35,4 

3  Interior 2353 64,6 64,6 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 local  Local da entrevista 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Domicílio 2005 55,0 55,0 55,0 

2  Rua 1236 33,9 33,9 89,0 

3  Trabalho (município) 
s/ setor censitário 402 11,0 11,0 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 estu  Estudante 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Sim e trabalha 220 6,0 6,0 6,0 

2  Sim e não trabalha 176 4,8 4,8 10,9 

3  Não estuda 3247 89,1 89,1 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   
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 ativ  Ramo de atividade 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 100 511 14,0 14,0 14,0 

102 1 ,0 ,0 14,1 

110 4 ,1 ,1 14,2 

111 179 4,9 4,9 19,1 

200 380 10,4 10,4 29,5 

203 1 ,0 ,0 29,5 

206 2 ,1 ,1 29,6 

211 149 4,1 4,1 33,7 

300 221 6,1 6,1 39,7 

310 1 ,0 ,0 39,8 

311 83 2,3 2,3 42,1 

400 326 8,9 8,9 51,0 

405 1 ,0 ,0 51,0 

406 2 ,1 ,1 51,1 

410 1 ,0 ,0 51,1 

411 83 2,3 2,3 53,4 

500 102 2,8 2,8 56,2 

511 38 1,0 1,0 57,2 

600 438 12,0 12,0 69,3 

607 1 ,0 ,0 69,3 

610 2 ,1 ,1 69,3 

611 80 2,2 2,2 71,5 

700 217 6,0 6,0 77,5 

711 24 ,7 ,7 78,1 

800 131 3,6 3,6 81,7 

811 37 1,0 1,0 82,8 

900 81 2,2 2,2 85,0 

911 17 ,5 ,5 85,5 

1000 490 13,5 13,5 98,9 

1011 32 ,9 ,9 99,8 

1100 8 ,2 ,2 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 posi  Ocupação 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Empregado 1850 50,8 50,8 50,8 

2  Patrão 131 3,6 3,6 54,4 

3  Conta própria 986 27,1 27,1 81,4 

4  Não aplicável 676 18,6 18,6 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   



4 

 

 
 
 inst  Grau de instrução 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Analfabeto 404 11,1 11,1 11,1 

2  Sabe ler e escrever 
mas não cursou escola 195 5,4 5,4 16,4 

3  1a. até 3a. série 457 12,5 12,5 29,0 

4  4a. série 694 19,1 19,1 48,0 

5  5a. até 7a. série 521 14,3 14,3 62,3 

6  8a. série 440 12,1 12,1 74,4 

7  1a. a 2a. série colégio 232 6,4 6,4 80,8 

8  3a. série vestibulando 441 12,1 12,1 92,9 

9  Superior incompleto 105 2,9 2,9 95,8 

10  Superior completo 154 4,2 4,2 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 p201  Aqui está uma lista das áreas em que as pessoas acham que o Brasil vem enfrentando 
problemas de maior ou menor gravidade. Por favor, diga-me quais as três áreas em que o(a) sr(a) acha 
que o Brasil vem enfrentando problemas mais graves 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Abastecimento de 
alimentos 383 10,5 10,5 10,5 

2  Transportes 213 5,8 5,8 16,4 

3  Educação e Ensino 1178 32,3 32,3 48,7 

4  Saúde 710 19,5 19,5 68,2 

5  Inflação 440 12,1 12,1 80,3 

6  Situação dos 
aposentados 183 5,0 5,0 85,3 

7  Defesa do meio 
ambiente 96 2,6 2,6 87,9 

8  Controle de preços 181 5,0 5,0 92,9 

9  Combate à corrupção 73 2,0 2,0 94,9 

10  Salários dos 
trabalhadores 71 1,9 1,9 96,8 

11  Habitação 2 ,1 ,1 96,9 

12  Desemprego 9 ,2 ,2 97,1 

13  Nenhuma delas 17 ,5 ,5 97,6 

14  Não sabe/não opinou 87 2,4 2,4 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   
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p202  Quais as três áreas em que o(a) sr(a) acha que o Brasil vem enfrentando problemas mais 
graves. E qual mais? 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0  Não respondeu 147 4,0 4,0 4,0 

2  Transportes 31 ,9 ,9 4,9 

3  Educação e Ensino 170 4,7 4,7 9,6 

4  Saúde 774 21,2 21,2 30,8 

5  Inflação 389 10,7 10,7 41,5 

6  Situação dos 
aposentados 272 7,5 7,5 48,9 

7  Defesa do meio 
ambiente 174 4,8 4,8 53,7 

8  Controle de preços 409 11,2 11,2 64,9 

9  Combate à corrupção 258 7,1 7,1 72,0 

10  Salários dos 
trabalhadores 800 22,0 22,0 94,0 

11  Habitação 162 4,4 4,4 98,4 

12  Desemprego 57 1,6 1,6 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p203  Quais as três áreas em que o(a) sr(a) acha que o Brasil vem enfrentando problemas mais 
graves.  E qual mais? 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0  Não repondeu 272 7,5 7,5 7,5 

3  Educação e Ensino 5 ,1 ,1 7,6 

4  Saúde 81 2,2 2,2 9,8 

5  Inflação 96 2,6 2,6 12,5 

6  Situação dos 
aposentados 89 2,4 2,4 14,9 

7  Defesa do meio 
ambiente 67 1,8 1,8 16,7 

8  Controle de preços 171 4,7 4,7 21,4 

9  Combate à corrupção 234 6,4 6,4 27,9 

10  Salários dos 
trabalhadores 870 23,9 23,9 51,7 

11  Habitação 322 8,8 8,8 60,6 

12  Desemprego 1436 39,4 39,4 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   
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p301  Eu vou ler agora várias frases sobre o Brasil e os brasileiros e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  O Brasil tem tudo para se tornar uma grande potência 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Concorda 3046 83,6 83,6 83,6 

2  Discorda 390 10,7 10,7 94,3 

3  Não tem 
opinião formada 195 5,4 5,4 99,7 

4  Não opinou 12 ,3 ,3 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p302  Eu vou ler agora várias frases sobre o Brasil e os brasileiros e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  O Brasil ainda é o melhor lugar para se viver 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Concorda 3157 86,7 86,7 86,7 

2  Discorda 350 9,6 9,6 96,3 

3  Não tem 
opinião formada 127 3,5 3,5 99,8 

4  Não opinou 9 ,2 ,2 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p303  Eu vou ler agora várias frases sobre o Brasil e os brasileiros e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  A superação da crise depende do esforço de todos os brasileiros 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Concorda 3057 83,9 83,9 83,9 

2  Discorda 418 11,5 11,5 95,4 

3  Não tem 
opinião formada 152 4,2 4,2 99,6 

4  Não opinou 16 ,4 ,4 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 p7  O(a) sr(a) confia ou não confia no presidente Fernando Collor? 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Confia 2170 59,6 59,6 59,6 

2  Não confia 1234 33,9 33,9 93,4 

3  Não sabe/não opinou 239 6,6 6,6 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   
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 p8  Na sua opinião, o presidente Fernando Collor está fazendo um governo: 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Ótimo 303 8,3 8,3 8,3 

2  Bom 984 27,0 27,0 35,3 

3  Regular 1606 44,1 44,1 79,4 

4  Ruim 282 7,7 7,7 87,2 

5  Péssimo 397 10,9 10,9 98,1 

6  Não sabe/não opinou 71 1,9 1,9 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p9  Que nota, numa escala de 0 a 10 o(a) Sr(a) daari a atuação do presidente Fernando Collor até 
agora? 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 350 9,6 9,6 9,6 

1 41 1,1 1,1 10,7 

2 113 3,1 3,1 13,8 

3 146 4,0 4,0 17,8 

4 189 5,2 5,2 23,0 

5 651 17,9 17,9 40,9 

6 273 7,5 7,5 48,4 

7 368 10,1 10,1 58,5 

8 580 15,9 15,9 74,4 

9 161 4,4 4,4 78,8 

10 559 15,3 15,3 94,2 

99  Não sabe/não opinou 212 5,8 5,8 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p11  Depois destes 5 meses de governo do presidente Fernando Collor, o(a) sr(a) diria que a situação 
do Brasil está melhor, igual ou pior ao que estava antes da posse do presidente Collor? 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Melhor 1875 51,5 51,5 51,5 

2  Igual 1007 27,6 27,6 79,1 

3  Pior 692 19,0 19,0 98,1 

4  Não sabe/não opinou 69 1,9 1,9 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   
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p15  Na sua opinião, o que o(a) sr(a) considera uma inflação baixa para um país como o Brasil: 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  0 a 3% 1262 34,6 34,6 34,6 

2  3 a 5% 695 19,1 19,1 53,7 

3  5 a 10% 634 17,4 17,4 71,1 

4  10 a 15% 334 9,2 9,2 80,3 

5  Mais de 15% 156 4,3 4,3 84,6 

6  Não sabe/não opinou 562 15,4 15,4 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
 p17  E o(a) sr(a) diria que o plano Collor (ou Plano Brasil Novo) está: 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Dando certo 1001 27,5 27,5 27,5 

2  Dando mais certo do 
que errado 1173 32,2 32,2 59,7 

3  Dando mais errado do 
que certo 772 21,2 21,2 80,9 

4  Dando errado 509 14,0 14,0 94,8 

5  Não sabe/não opinou 188 5,2 5,2 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p2002  Eu vou ler agora algumas das medidas que o presidente Collor tomou ou está tomando e 
gostaria que o(a) sr(a) me dissesse se:  Estabelecimento da livre negociação dos salários entre 
patrões e empregados 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Contra 518 14,2 14,2 14,2 

2  A favor 2821 77,4 77,4 91,7 

3  Não tem opinião 
formada/não sabe 304 8,3 8,3 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p2003  Eu vou ler agora algumas das medidas que o presidente Collor tomou ou está tomando e 
gostaria que o(a) sr(a) me dissesse se:  Venda de carros e imóveis do governo federal 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Contra 802 22,0 22,0 22,0 

2  A favor 2246 61,7 61,7 83,7 

3  Não tem opinião 
formada/não sabe 595 16,3 16,3 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   
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p2005  Eu vou ler agora algumas das medidas que o presidente Collor tomou ou está tomando e 
gostaria que o(a) sr(a) me dissesse se:  Liberação das importações 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Contra 881 24,2 24,2 24,2 

2  A favor 1785 49,0 49,0 73,2 

3  Não tem opinião 
formada/não sabe 977 26,8 26,8 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p2006  Eu vou ler agora algumas das medidas que o presidente Collor tomou ou está tomando e 
gostaria que o(a) sr(a) me dissesse se:  Privatização de empresas estatais 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  Contra 1069 29,3 29,3 29,3 

2  A favor 1093 30,0 30,0 59,3 

3  Não tem opinião 
formada/não sabe 1315 36,1 36,1 95,4 

4  Código desconhecido 166 4,6 4,6 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 
p26  Agora, falando sobre as greves de trabalhadores, qual destas frases melhor descreve sua 
maneira de pensar? 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1  A favor das greves 
de trabalhadores em 
qualquer tipo de ativ 

3117 85,6 85,6 85,6 

2  A favor das greves 
de trabalhadores, com 
exceção dos serviço 

402 11,0 11,0 96,6 

3  Contra as greves dos 
trabalhadores, em 
qualquer tipo de ativ 

124 3,4 3,4 100,0 

Total 3643 100,0 100,0   

 
 


